

## ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ДИАЛЕКТЫ КОРЕЙСКОГО ЯЗЫКА

РЫБАК Екатерина Александровна

студент

Дальневосточный федеральный университет

г. Владивосток, Россия

*В статье рассматриваются системы классификации территориальных диалектов корейского языка. Анализируются основные подходы к определению границ распространения диалектов, разработанные исследователями Ли Гынно, Огура Синпей и Ли Гимуном, их особенности и недостатки. Сравнение методологий показывает эволюцию научного подхода к изучению диалектов, от фонетических критериев до учета географических и социальных факторов. Система Ли Гимуна признана наиболее точной и широко используется в корейской диалектологии.*

**Ключевые слова:** территориальные диалекты, разделение диалектов, диалекты корейского языка, диалекты, корейский язык.

Корейский язык, являясь одним из ключевых компонентов национальной идентичности Кореи, демонстрирует богатое языковое разнообразие. Одной из характерных особенностей этого языка являются диалекты, которые сформировались в результате исторических, географических и социальных факторов. Диалекты играют важную роль не только в изучении языка, но и в понимании многообразия корейского общества. В современном мире, где стандартный корейский язык занимает центральное место в образовании и средствах массовой информации, региональные диалекты сохраняются как ценный культурный и лингвистический ресурс.

Диалект – это разновидность конкретного языка, употребляемая в качестве средства общения лицами, связанными тесной территориальной, социальной или профессиональной общностью [1]. Их разделяют на социальные и территориальные. Социальным диалектом называют разновидность языка, который используется определенной социальной группой, выделяемой по возрасту, полу или экономическому классу, в то время как территориальные диалекты являются формой языка, отличной от литературной нормы и характерной для определенной территории [2]. В данной статье мы рассмотрим способы разделения территорий распространения диалектов корейского языка.

Первая система разделения территориальных диалектов корейского была предложена ученым Ли Гынно в 1932 г. Она предполагала разделение территориальных диалектов на ос-

новании их фонетических (тон и длина звука, палатализация), грамматических (окончания предикативов, падежные окончания) и лексических (изменения форм слов «дедушка», «язык», «рост», «дыня», «лиса») особенностей [3]. Так, Ли Гынно выделил основные пять диалектов:

1. Диалект Квансо (территория современных провинций Северный и Южный Пхенан, Чаган, Северная Хванхэ и часть Южной Хванхэ).

2. Диалект Хонам (территория современных провинций Северная и Южная Чолла, Южный Чхунчхон).

3. Диалект Еннам (территория современных провинций Северный и Южный Кенсан, часть провинции Канвон к югу от района Чумуджин).

4. Диалект Кванбук (территория современных провинций Северный и Южный Хамген).

5. Центральный диалект (территория современных провинций Кенги, Северный Чхунчхон, часть провинции Канвон к северу от уезда Янган и часть провинции Южная Хванхэ).

Данную систему отличают три основные особенности. Во-первых, это разделение Кореи условно на западную и восточную части по таким показателям, как просодические особенности диалектов, а именно различие носителями диалекта тонов и долготы звучания звуков. Диалектам западной части присуще различие звуков по долготе звучания, а восточной части – разделение по тонам. Во-вторых, территория провинции Канвон была разделена на два разных диалекта. В-

третьих, не был учтен остров Чеджу.

Так, в 1932 г. Ли Гынно первым предложил систему разделения территориальных диалектов корейского языка, которая включала пять диалектов, условно разделивших Корею на запад и восток на основе просодических особенностей. Однако в данной системе отсутствовали упоминания острова Чеджу, поэтому нам тяжело сделать вывод о том, относил ли ученый его территорию к области распространения одного из пяти диалектов или выделял в качестве территории самостоятельного диалекта. Будучи первой, данная система признана одной из наиболее важных в истории развития корейской диалектологии.

Вторая система разделения была предложена японским лингвистом Огурой Синпэй в 1940 г. после проведения полевых исследований в более чем 250 точках Корейского полуострова. Данная система стала наиболее известной, потому как учитывала основные фонетические, лексические и грамматические особенности диалектов и при этом разделяла их на основе административного деления Кореи на тот момент. В отличие от системы Ли Гынно, она предусматривала шесть территориальных диалектов:

1. Диалект провинции Кенги (территория современных провинций Южная и Северная Хванхэ, Кенги, Канвон, Северный и Южный Чхунчхон).

2. Диалект провинции Кенсан (территория современных провинций Северный и Южный Кенсан).

3. Диалект провинции Чолла (территория современных провинций Северная и Южная Чолла).

4. Диалект провинции Пхенан (территория современных провинций Чаган, Северный и Южный Пхенан).

5. Диалект провинции Хамген (территория современных провинций Янган, Северный и Южный Хамген).

6. Диалект провинции Чеджу (территория острова Чеджу).

Однако данная система не раз подвергалась критике за то, что не учитывала особенности диалектов внутри административных единиц. Так, например, в провинции Канвон отмечается диалектная разница между территориями к западу и к востоку от горного хребта Тхэбэк,

поэтому было бы правильнее отнести западную часть к диалекту провинции Кенги [4].

Система Огуры Синпэя наиболее простая, так как территория распространения диалектов совпадает с административным делением Корейского полуострова того времени, а потому многие не-лингвисты используют ее до сих пор. Небольшим изменениям подверглись только границы некоторых территориальных диалектов, в том числе диалект провинции Канвон, где территория к западу от горного хребта Тхэбэк вошла в диалект провинции Кенги.

Третья система была разработана корейским ученым Ли Гимуном в 1961 г. и используется корейскими лингвистами в качестве основной до сих пор. В качестве принципа разделения диалектов было выбрано условное деление Корейского полуострова на север, юг, запад и восток. Запад и восток были определены по фонетическим (длина звука, тоны) особенностям, которые выделил Ли Гынно в 1932 г. В то время как север и юг определялись по антропогеографическим факторам, в том числе демилитаризованной зоной, установленной между КНДР и Республикой Корея в 1953 г. [4]. Было выделено шесть диалектов:

1. Северо-западный диалект (территория провинций Северный и Южный Пхенан).

2. Северо-восточный диалект (территория провинций Северный и Южный Хамген).

3. Центральный диалект (территория провинций Кенги, Северный Чхунчхон, Хванхэ, часть провинции Канвон к западу от хребта Тхэбэк).

4. Юго-западный диалект (территория провинций Северная и Южная Чолла).

5. Юго-восточный диалект (территории провинций Северный и Южный Кенсан, часть провинции Канвон к востоку от хребта Тхэбэк).

6. Диалект Чеджу (территория острова Чеджу).

Система разделения территориальных диалектов Ли Гимуна представляет собой синтез двух предыдущих систем. В ней отражена идея Ли Гынно о разделении запада и востока, применен тот же принцип разделения – просодические различия, а также признается наличие на территории провинции Канвон двух разных диалектов. Из системы Огуры Синпэя заим-

ствовано выделение острова Чеджу как территории с самостоятельным диалектом.

Так, система Ли Гимуна объединяет в себе ряд особенностей предыдущих подходов к разделению диалектов и предлагает новый способ условного деления Кореи – на северную и южную части. Из-за учета фонетических и антропогеографических особенностей Кореи, эта система наиболее точно отражает границы распространения территориальных диалектов, а потому используется большинством корейских исследователей.

Начиная с 1960-х гг., в корейской лингвистике заметен большой интерес к вопросу определения границ распространения диалектов. Однако все дальнейшие попытки определения границ представляли собой пересмотр идей предшественников и внесения небольших корректировок. По итогу в корейской лингвистике закрепилась система Ли Гимуна в качестве основного деления территорий диалектов. Также была выявлена необходимость проведения дальнейших исследований по вопросу сохранения центрального диалекта или

разделения его на три самостоятельных (диалект провинции Кенги и части провинции Канвон к западу от хребта Тхэбэк, диалект провинции Северный Чхунчхон, диалект провинции Хванхэ) [3].

Таким образом, корейские диалекты отражают богатое языковое и культурное разнообразие Корейского полуострова. Эволюция их классификаций, начиная с системы Ли Гынно и заканчивая подходом Ли Гимуна, демонстрирует развитие научного понимания территориального деления языка. Ли Гынно первым выделил пять диалектов, основываясь на фонетических особенностях, но не учел остров Чеджу. Огура Синпэй предложил удобное деление, привязанное к административным границам, однако его классификация игнорировала различия диалектов внутри провинций. Система Ли Гимуна, объединившая некоторые идеи предшественников и выбравшая в качестве принципа деления территориальных диалектов фонетические и географические факторы, признана наиболее точной и используется до сих пор.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Касаткин Л.Л.* Диалект // Большая российская энциклопедия 2004-2017. – URL:<https://old.bigenc.ru/linguistics/text/4046120> (дата обращения: 28.11.2024)
2. *Иванова В.И.* Основы языкознания. Часть I. Язык как психосоциальное явление. – Тверь: Твер. гос. ун-т, 2013. – 137 с.
3. *Choi Myung-ok* Dialect division of the Korean language // *New Korean language life*, 1998. Vol. 8. № 4. P. 5-29.
4. *Jung Seung-Chul* Korean dialects and dialectology. Taehaksa Publishing House, 2022. 328 p.

## TERRITORIAL DIALECTS OF THE KOREAN LANGUAGE

**RYBAK Ekaterina**

Student

Far Eastern Federal University

Vladivostok, Russia

*The article discusses classification systems for territorial dialects of the Korean language. The main approaches to determining the boundaries of the distribution of dialects, developed by researchers Lee Geukro, Ogura Shinpei and Lee Gimun, are analyzed, their features and disadvantages. A comparison of methodologies shows the evolution of the scientific approach to the study of dialects, from phonetic criteria to the consideration of geographical and social factors. Lee Gimun's system is recognized as the most accurate and is widely used in Korean dialectology.*

**Keywords:** territorial dialects, division of dialects, dialects of the Korean language, dialects, Korean language.